## ФУНКЦИОНИРОВАНИЕ ПОСТФИКСОВ -TO И -НИБУДЬ В СОВРЕМЕННОМ РУССКОМ ЯЗЫКЕ

Белорусский национальный технический университет, г. Минск, Республика Беларусь

В русском языке для выражения неопределенности наряду с неопределенными местоимениями и наречиями, образованными при помощи префикса не-, и словами «много», «многие» используются местоимения и наречия, образованные при помощи префикса кое-или постфиксов -то, -нибудь и -либо. Наиболее простым для понимания является использование префикса кое-. Это, на наш взгляд, связано с легко понимаемым значением, заметно отличающимся от остальных значений словообразовательных компонентов неопрелеленности.

Выбор между употреблением -то и -нибудь является сложностью для самих носителей языка. Но если носителям языка в данном случае может помочь чувство языка, их языковая интуиция, то иностранцам в этом плане приходится больше полагаться на искусственно выученные грамматические правила. Например: «Неопределённые местоимения и наречия с частицей -то и -нибудь различаются степенью неопределенности: большая при наличии частицы -нибудь, меньшая неопределенность при наличии частицы -то» [3, с. 163]. «Неопределенные местоимения с частицей -то (кто-то, что-то, какой-то, чей-то) употребляются, если говорящий сообщает о лице или предмете, которые в данный момент для него неизвестны... Неопределенные местоимения с частицей -нибудь (кто-нибудь, что-нибудь, какой-нибудь, чейнибудь) употребляются в значении «в с ё равно, кто (что, какой, чей)» [2, с. 188–189].

На наш взгляд, облегчить объяснение правила и снять большинство спорных моментов можно при помощи привязки правила не только к лексике, но и к грамматике, что даст более четкое и видимое разграничение.

Проанализировав примеры, данные в НКРЯ, мы пришли к выводу, что существует связь между грамматическим временем и ис-

пользованием того или иного постфикса. Так, в прошедшем времени постфикс -то используется в 88 % случаев, постфикс -нибудь в 12 % случаев. В настоящем времени постфикс -то используется в 79 %, постфикс -нибудь — в 21 %. В будущем времени постфикс -то используется в 33 %, постфикс -нибудь в 67 % случаев. Мы видим, что в прошедшем и настоящем времени наиболее частотны случаи использования постфикса -то, в будущем времени в 2 раза чаще используется постфикс -нибудь. Однако мы также отмечаем, что и постфикс -то, и постфикс -нибудь, хоть и с разной частотой, но употребляются во всех трёх временах.

Попытка грамматической привязки была нами обнаружена в практикуме «Практикум по русской грамматике ч.2. Синтаксис простого и сложного предложения» Бабаловой Л.Л. и Кокориной С.И. [1, с. 154].

По нашему мнению, упростить понимание правила в применении к повествовательным предложениям прошедшего и настоящего времен может введение в лексические условия значений: 1) единичности, конкретности случая / множественности случая; 2) наличия / отсутствия информации у говорящего субъекта.

Если мы говорим о конкретном случае, событии, то необходимо использовать постфикс -то, например «Я где-то видел этого человека раньше» или «Он куда-то ушёл, я не знаю, где его искать». Если событие повторяется или неопределенное наречие, или местоимение подразумевает под собой совокупность объектов, то использование постфикса зависит от информированности говорящего.

По отношению к будущему времени в практикуме дается такой пункт: «Когда речь идёт о действии в будущем, иногда можно употребить и частицу -нибудь (будущее время) и частицу -то (говорящий не имеет ясного представления о ситуации). Чаще их употребляют, если кто-либо говорит не о себе.

На наш взгляд, данный пункт следует больше прояснить, добавив в него наличие выбора и зависимость от того, кто является носителем воли: сам субъект предикатной ситуации либо внешний по отношению к ситуации субъект / объект. Если человек на данный момент не знает конкретную деталь, но в будущем времени он сам её выберет, сам примет окончательное решение, то в таком случае закономерным будет использования постфикса -нибудь. Например: «Я куплю в магазине какие-нибудь сладости», т.е. субъект придет

в магазин и, основываясь на предоставленном выборе товаров, а также на конкретных обстоятельствах и своих личных предпочтениях, выберет определенную сладость. В вопросительных предложениях использование постфикса зависит от того, к чему именно относится вопрос: ко всему предложению либо к детали, выраженной неопределенным наречием/местоимением. В первом случае вероятность совершения действия для говорящего составляет 50 / 50, во втором случае у говорящего больше уверенности в факте свершения действия, однако он хочет уточнить свои предположения. Например, когда человек спрашивает: «Мне кто-нибудь звонил?», он не знает, звонили ему или нет, и хочет это выяснить. Если же он спрашивает: «Мне кто-то звонил?», то он мог, например, слышать мелодию звонка, когда подходил к комнате, либо слышать часть разговора по телефону.

## ЛИТЕРАТУРА

- 1. Бабалова, Л.Л. Практикум по русской грамматике: в 2 ч / Бабалова Л.Л., Кокорина С.И. Ч.2. Синтаксис простого и сложного предложения. М.: Русский язык. Курсы, 2011. 352 с.
- 2. Глазунова, О.И. Давайте говорить по-русски. Учебник по русскому языку / О.И. Глазунова. 5-е изд., стереотип. М.: Рус. яз., 2003. 336 с.
- 3. Овсиенко, Ю.Г. Русский язык: Учебник. Книга 2. Средний этап обучения / Ю.Г. Овсиенко 3-е изд., стереотип. М.: Рус. яз. Курсы, 2008.-248 с.